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PROLOGO

Dentro del mercadeo de granos en Colombia, se utilizan diversas técnicos cuyos
fundamentos tedricos no han sido suficientemente estudiados en nuestro medio; por esta
razén, con el paso del tiempo, se ha llegado a hacer uso empirico y poco racional

de dicha tecnologla.

Auncuando es cierfo que todo el personal técnico, no requiere necesariomente del
conocimiento profundo teérico de esos fundomentos, debe tenerse en cuenta que ese co-
nocimiento si es indispensable cuondo se trata de evaluar las bondades de los diversos

procesos o de introducir cambios en ellos.

El mecanismo pcra el establecimiento de Tablas de Doble Descuento oplicables ol
célculo de mermas en granos, constituye un caso tipico de desconocimiento de los funda-
mentos tedricos; solo asf, se explica que la Tabla vigente posea caracteres de universa-
lidad y que los factores de error que se introducen con su oplicacién sean mayores que
el error que se pretende corregir mediante su implantacién. Esta situacién ests propi-
ciando una serie de anomalfas de carécter contable que cran desconfianza entre produc-

tores, intermediarios y consumidores.

Con el fin de aportar las primeras bases en el estudio del asunto se presenton estas
péginas donde se analizan los aspectos tedricos del problema, las desventajas de los sis-

temas vigentes y, finalmente, se propone, a titulo de ejemplo, un sistema més acorde con
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los necesidades actuales del mercadeo de granos en Colombia y de las entidades que

lo ejecutan, especialmente del IDEMA.

Tan solo en la medida que los conceptos expuestos aqul sean objeto de anélisis y

discusién podré decirse que este ensayo ha logrado su objetivo.

César Rodriguez O.
Mercadblogo PNCA

VIil.20.74
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A.

ESTABLECIMIENTO Y APLICACION DE LAS TABLAS DE DOBLE DESCUENTC

DENTRO DE LA COMPRA DE GRANOS

Antecedentes

Normalmente la Junta Directiva del IDEMA fija ofio por afio, antes de .la
cosecha, el precio que el Instituto estd dispuesto a pagar por cada uno -de-los.
diferentes productos que seran objeto_de intervencién, . A

Asn por e|emplo, Ia Junfc esfablece que pcro la | proxuna cosqcho el IDEMA
gor& a rozén de.$3, oo el kilo de maiz blanco dyro calentano. Ademés del.

- precio se fijan tombaen las - condlcwnes minimas en cuanto a humedod e mpure-

.. zas que_debe_reunir el grang. para ser. comprado al precio establecndo, contmuon-

do con el e|emplo, se establece que se pagaré a rozén de $3,00 ¢l kilo de maiz
blanco duro calentano, cuyo contenido de humedad sea del 14 por ciento y su
contenido .de. impurezas del .3 por. ciento.,
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El precio y las condiciongs anotqdgs implican:.

<En. pnmer lugar, . que. el preqio de. $3,00 por kilo se pagaré solamente por
aquel maiz. cuyo_ contenide de cmpure;ps Y. de humedad no supere fos porcentajes
propuestos (en el e|emplo, 14 por. cnento de humedad y 3 por ccenfo de |mpure-

-En segunclo |ugar, que todo grcmo cuyo contemdo de impurezas y/o humedad
supere los indices dados serd objeto de una merma en peso. Asi por ejemplo, si
llega. un maiz con 20 por ciento de humedad y 5 por cienfo de impurezas y el
peso_fotal del lgte es de 7,000 kilos, se debe pensar que el Instituto realmente

no pagard los 7.000 kxlos 0 razén de, $3 00 el knio, toda vez qué ese grano al

secarse del 20 por ciento al 14 por cne.nfo de. hymedad. Y ol limpiarse del 5 por
ciento al 3 por ciento de impurezas mermard en su peso, encontréndose que el -
peso neto final a pagur es basfante mfenou' a los 7.000 kllos ofrecudos muc:almen-
te.

Dicho de otra forma, el Instituto debe averiguar cuantos kilos de maiz con
14 por ciento de humedad y. -3 por ciento de impureza resultan al tratar los 7.000
kilos iniciales que. Ilegcn con 20 por ciento de . humadad y S por cuento de lmpure-
zas. . .

-i=En tercer lugar, y en caso de que asi lo disponga la. Junta Directiva del Ins-
tityto, es factible que se. decuda bonificer aquellos granos cuyos contemdos de im-
pureza y/o humedad, sean menores que los 7ndices respectivos fijados.



Continuando con el ejemplo, si llega un lote con 1 por ciento de impure-
za y 12 por ciento de humedad, es posible que se le reconozca al agricultor
la merima. en peso de que ha sido cbjeto su grano, al secarsele de 14 o 12 y
al limpiorselede 3 a 1,
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De los antecedentes se’ désprende claramenté“que siempre que el procentaje
de .impureza y el porcentaje de humedad de un grano difieren de los  cortespon-
dientes porcenfcqes, para los cuales se halla fi] gado el precio, es necesaria. esta~
blecer el peso neto del grano a pagor, s, aquellos lotes con humedod y/o im-

_ purezo sqperg:res gebercn ser mermados _para hallar el peso neto, mientras que
~si asi ispone e‘ lnshtuto- aquellcs lotes con’ porcenthes de _impureza y/o hu-

......

medad penores seran bomfucados para. determmar v peso neto.” .

Salta a la vista la necesidad de establecer on mécanisrﬁd que permfta deter-
minar rGpidamente cudl es el peso neto o pagar de un lote cuyo peso y cuyas con-
diciones iniciales de humedad 'y de impureza se conozcan.

U se podno pensar por egemplo, que s un lofe llego con un 28 por cuento de
fwmedad y. el_precio, ‘establecido. opera solo ung, humedad base. del 13 por._ciento,
se debe mermar el peso total del lote en un 15 por ciento (28-13, fa diferencia
entre la humedad inicial del lote y la humedad base de precio). Sin embargo,
- como se.puede observar a_continyacién, el chlculo ast efectuado no, resultana
exoc.to.
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, Supongomos un fote de monz cuyo peso es de 7. 000 kilos y su humedad del
28 por cnento. Deseamos averlguor cuan}o mmz resultaro ung. vez secado hasta
el 13 por ciento, Si mermamos el peso total en 15 por cnento fendremos que el
peso ?inol serd.un 85 por cuenl'o del’ peso’ |mc§o‘.
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“pIx85 ° p ' 7,000 x 85 5.950 kilos
100 100
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| y el cqlc‘pfl_o osi, efecfuado nos esfq mdlcando en. pnnc.puo que los 5 950 kl‘os

maiz resultantes confienen un 13 por ‘ciento de humedad, 16 cual es erréneo de
acverdo al siguiente andlisis:

Los 7 OOOluios inic ,ai-mente henen un 28 ,pog cuento de humedad por lo fanto
conhenen I 960 kil de ogua y- 5 040 knlos de motena seco. S| e tnene en .
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cuenta que a través del proceso de secamiento se removié solamente agua, se
conclqye que los 5.040 kilos de materia seca permanecieron constantes y por
lo fanto dentro de los 5.950 kilos que suponemos tienen el.]3 por ciento, ha-
bra-910 kilos de agua y 5.040 de materia seca, y por lo tanto, el porcentaje
de humedod dentro de los 5,950 kilos es superior al 13 por ciento:

%H; P.agua x 100 _ %H_ 910 x 100 o 15.1_5{% B

P.materia seca 5.950
+ peso del agua . BESE

Obsérvese que al .obtener el peso neto por simple diferencia entre el por-
centaje inicial y el porcentaje base, el lote no queda con la humedad final
exigida;. dicho,de ofra forma, obsérvese que al secar un lote del 28 por ciento
al 15 por. ciento de humedad, el peso del. lote mermard en més de un 15 por
ciento (estoes, mas que la simpre d:ferencua 28-]3)

Por lo anohzado se concluye que es necesario buscar ofro mecanismo mate-
mético que permita obtener con exactitud el peso neto buscado. Ese mecanismo
se estudia a continuacién,

@. Bases Tedricas para el "Esfablecirhiérito del Mecanismo Adecuado

'l. Se trata de establecer un mecanismo de castigos -o de bonificaciones-
aplicable en la compra de granos para efectuar los ajustes correspondientes a su
contenido de humedad y de- -impurezas.

.. 2, 'Los castigos o bonificaciones se efectuardn a partir de un porcentaje de
contemdo de humedod -0 de impurezas- que llamaremos Humedad Base de Recibo
-0 impuréezas base de.recibo-. Asi por ejemplo, se dice que la humedad base de
recibo es' 14 por .ciento. (0 X% en general) cuando todo grano que llegue con mas
del 14 por, cierto.(o de la base X dada) serd castigado; y ese castigo serd pro-
porcional ol excedente que acuse respecto a la base; entonces un grano con 18 por
ciento de humedad serd.més. fuertemente cashgado que ofro grano que contiene tan
solo el 15 por ciento de humedad.

3. Ampliando un poco el punto anterior, se dice entonces que se castigo
todo grano cuyo contenido de humedad (o de impurezas) de recibo sea mayor que
la base X dada; de igual forma se supone que se bonifican aquellos lotes de gra-
nos cuyo porcentaje de humedad (o de impurezas segin el caso) sea inferior a la
base X dada.
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~ Continuando con el ejemplo anterior, si suponemos una’ humedad base ‘para
recibo del 14_por. ciento, uh lote de ‘granos con 18 por ciento de humedad se
castigard” mientras que ofro lote con 12 por ciento de humédad se bonificarg. ~

4, Resulta entonces necesario, que ademds de la base de recibo, se fijen
limites -uno .superior y ofro inferior- de recibo tanto para la humedcd como para
las impurezas.* ~ .

De esta forma el sistema de clasificacidn que se aplica en la compra espe-
cificard que cualquier lote de grano para poder ser recibido deberd tener una
humedad (o impureza) medida en porcentaje, que sea menor o igual al limite md
ximo fi godo para el recibo, y mayor o igual que el limite minimo respectivo; |o nor=
ma sera |gua1menfe clara respecfo d la base de recnbo P;ada. E;emplo- t

‘Supbngdmos’“que' ‘el IDEMA en Colombia’ compra aquellos arroces cuya hume-
dad no exceda al 25 por ciento (limite maximo de recibo 25 por ciento de hume-
dad) ni menor al 12 por ciento (Iimite minimo de recibo ‘12 'por ‘ciento -de humedad)
y sobre la base de 14 por ciento (esto es, que arroces con mds de 14 por ciento
de humedad y menos del 25 por ciento se adquneren con castigo y artocés con me-
“nos del 14 por cienté’y mds dél ‘12 por ciento se adqmeren con bomflcocuén)

5. Resumlendo, la norma ha de estable cer porcentajes limites de humedod
-maximo y minimo- y una base de recibo para humedad. Los limites diran qué
grano se pudde recibir ¥ la base determinard el castigo ‘o la. honificacién ‘aplica-
ble o los, granos que se puedan recibir. Similarmente la norma establece porcen-
f0|es Ilmlfes, de’ uﬁpure"zas pard recibo y la base respecfiva. Los limhites diran,
de acierdo a o impureza los lotes de granos que se puedan recub:r, !c base de-
terminard el castigo o la bonificacién a que haya lugar. v
- Generclmente los Iimites méximos de impurezd como dé humedad, se es-

toblecén teniendo en cuenta las caracteristicas de ta producc:én, los thétodos de
recolecc 6n y las condiciones afmosfencas imperantés | en la zona duronte esa épo-
Esto es sumamente mpol’fante, pues en aquellas“zonas donde se recdlecta a
mano y posteriommente_s& poleo la espiga, los porcentajes résultantes de impurezas
en fmc_:a son bastante superiores a los que pueden resultar en zonas dondé la‘reco~
leccidn es altamente ‘mecanizado; esto por 'si mismo implica que los hm:tes maximos
de recibo en cuanto a impurezas, serén mayores en las primeras Zonas mencionadas
y menores en lq; se_gundas.. ,

De la'i misma manera los Hmites méximbs ‘dé" humedad para recibo’ deben ser ma-
'yores en oquellos s:hOs en |Os cwles fa recolecclén se lleva a cabo en epocos de
Huvia." : e
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Pueden exmnr ofros focfores dlgnos de. tenerse en cuenta al momento de
fijorse los limites méximo de recibo: por ejemplo; la capacidad instalada en
fincas para_limpiar y secar, las costumbres de los ogrlcultores que en algunos
. sitios someten.a) grano a limpiezas -manuales y mecénicas- previas, o asolean
el producto o fin de permitir su desecacién.

Lo mas. 3mportonfe en este caso es. dejar. bjen claro que cualquiera que sean
los limites -maximos. de cantenfdo te huhedad que se fijen, estos deben permitir
la compra.dg:ungd.patte lo méas repre&eﬂtph\ta posible del total de la produtcién.
Vale ‘la pena: también: anotar que. los. Iimites fijudos deben perseguir “fines educa-
tivos hacia. eh,qgnculm en el sntide de que deben tratar de exigirle la intro-
~ duccién de poquefias. mejoras o nivel .de produccion (limpiezd, clasificado y se~
-gado, etc );, estos |imites,deben asegurarle a la empresa acopiadora de granos de
la zona, -wn producto.lo ‘mds adecuado posible a. sus dsspomblhdades de tratomien-
* to : (esto. para indicar .que .no serfa correcto fijar un limite méximo de impurezas
de 2 por ciento cuando la capacidad instalada en la plonto de, acopio permite
tratar:rentablemente. granos hasta con 8. por ciento de impurezas y que de recibir
~ solamente con el 2 por ciento. permaneceuan inactivos los primeros equipos de la
-serie. de hmpleza) e Caia e

. 7 Respecfo a lo fuacion de los hm:tes minimos de smgurezas y humedad para
recibo,  deben obedecer a las nece;:dodes del. grano, para sy conservacién adecua-
da. Esto axplica: que,.en aquellas zonas donde el grano. se puede almacenar sin
ningin Ipeligro para. su. conservacién.con humedad del 14 por ciento e impurezas del
2 por- cuento, se; estgblezcan los porcenfoles como |imite minimo de recibo.

Es convemente tecordor que eI po;centcue de humedad ophmo parc almacena-
miento depende: de la zona en: la .cual se almacene y de la, forma como se haga; os',
el almacenomiento. en silos en climas. troplcoles nmplnco porcentmes de humedad mas
bajos que de almacenamiento en bodegas. De la. misma forma. el almacenamiento
en silos implica porcentajes de impurezas mds reducidos que los correspondientes en
bodegas.

De todas formas debe tenerse en cuenta que cualqunero que sean Ios porcenta~
jes minimos.de impurezas y.humedades fijados como limites de recibo, han de per-
mitir la adquisicién de una parte lo mds representativa posible del total de la pro-
duccién,

8. En lo que hace referencia a la fijacién de la base de recibo, ‘se siguen
comunmente los siguientes, criterios: . . . et :
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a. Si el sistema no conlempla sino solomente &astigos, la base de re-
' ' cibo ;a ﬁia en |os m!sua li’rml'es ﬁuhlmos de recibe Lt

' b. CSi exi’sfen bOnlflcamones y coshgos, la bose se f‘,o er\ un punfo
i “intermed{o ‘entre los dos' Ifites, punto que a iroves del hempo de-
be irse acercando a los limites minimos.

T S el sistema ‘ro contemplo castigos sino solamente bonificaciones,

. bdse de’ fecibo sé fijaré en el limite méximo. -Ejemplo: supon-
" gamos ‘que’ para las condiciones de’ Bolivia y- especi'ﬁcamenfe de -
"Santa ‘Cruz, se hd juzgado cotiveniente fijar como: limite :méximo

. de recibo’ lo' himedad del-'26‘por ciento y la ‘impureza del 8 por:

" ciento y como Ifmites minimos dé recibo -dadastlas necesidades de
conserw:cnén ‘del grdno y su'proteso - posteriér='humedad del 12 por
clento e mpureza de ' 1'%por ‘cientoy Entonces:'si se desea fijor un

‘ “sistena que ' contemple ‘solaimenté castigos, ‘ la. base devrecibio. estirG
" " en la humedad-del 12 por ciento e impureza del 1:por cients, y.
~ fodo gv‘ano que supere é&stos Iimites =sin superar humedad 26 por --
“clento’ e mpu’em 8 por ciento, pues: en este caso no se podria.re=
cibir- serd castigado en la medida que pase los porcentajes dados
_en la base. Si el sistema contempla bonificaciones y castigos podré
pensarse por é|empI6 en establecer la base' de secibo en humedod
14 por clenio e nmpureza 4 por cienfo, de.esta forma 1os lptes:de
© grano que, superasen’el” 14 por ciento' de humedad -y/o. el 4:por. cien
I'o de’ nmpurezas, serdn’ castigados, mientras ‘que inquellos . lotes:.di.
“retibo’ que ‘estan pot” deba|o de los porcentajesde . la base serén bo-
nificados. Por Oltimo, si el sistema solamente bonifica, lo base de
récibo se débe fijar en humedad 26 por ciento.ie: impureza .8 por
ciento y @n éste caso, todo: lote de grano de recibo (esto. es, que se
~ “encuéntre entre los Iimites maximo y minimo :de recibo) serd bonifi-
.| cado'en la: ﬁTGdldO en que se oderque a-los. Inmnes minimos estable~-
T cidos, ¢ B

! - = e
eV

\

. 9. Todo lo anterior sirve de comentario general para enmarcar la elaborac:én
~de los' tablas dé coshgo/bonif‘cacnon.‘ ‘Para ‘el caso,  supongamos: que. yo se hallan
fijados los Inmltes maxlmos y ‘minimos-de recibo tanto pom tmpcuezas como para

“"humedad y‘las bases' éorrespondientes para’ recibo. S i
I Max.= lelfe moxumo de nmpurezos paro recubo |
T. Min.= Limite minimo de impurezas paia'recnbo

1. Base = Porcentaje de impurezas base para recibo = Ib
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H. Méx.= Porcentaje de humedad limite méximo ﬁdr::':hl"ecibo.:

H. Min.= “Porcentaje de humedad minimo para recibo..

~

H. Base = Porcentaje de humedad Base pdra recit;o & Hb.

10 Se a¢lora dnfes de entrar o determinar la bonificacién y casﬂgd, que real-
.mente nd se prefenae dusmlnuir el precio kilo pagadero por un grano deteiminado; lo
que ciertamente se butéa gs avérlguar cuanto grano nos qpeda una vez que ha mer-
mado pér hmp'eza Y secamients hasta llegar a l0s porcentajes dé humedad e impurezas
dadbs por la bése : ests teniends en cuenta que la humedad o la impureza como tales
no son propiamente un factor de calidad determinante del precuo, sino un factor de
merma del peso de un grano dado. : e

Asi las cosas, podemos definir que nuestro interés se halla centrado en resolver
el siguiente problema: supongamos que nos llegd un peso W de grano con H por ciento
de humedad e |. por ciento de impurezas; cuanta plata debemos pagar ol agricultor si
el precio oficjal,indica que se debe pagar X pesos por cada knlo de .grano que tenga

- de humedad H Base y de |mpurezus l.Base.

, Observese que no se desea reducnr el precno a pagar por el kilo de grano, pues

aste se halla fi |odo de antemano y no es suscephble a cambios; se trata simplemente
~de averiguar cuonfos kilos de grano con H. Base de humedad e |. Base de impurezas
hay dentro de W'kilos de grano con'H. de Humedad e |, de i impurezas. Ejemplo:
IDEMA paga a $ 2,40 el kilo de arroz cuya humedad sea el 14 por ciento y cuya im=-
pureza sea el 3 por ciento. Deseamos saber cuanto se pagaré a un agncullor que en~
trega 7.000 kilos de arroz con el 22 por ciento de humedad y-el 6 por ciento de impu-
reza. Obsérvese que no se va a cambiar en ningn momento el precio por kilo; éste
seguiré siendo $ 2,40 por kilo de arroz en las condiciones dadas. Nuestro interés es
determinar cuéntos kilos de arroz con 14 por.ciento de humedad y 3 por ciento de im-
purezas hay dentro de los 7,000 kilos que tienen 22 por ciento de humedad y 6 por
ciento de impureza.

Este concepto aunque parece trivial es particularmente importante cuando se
trata de explicar a los agnculfores que realmente el grano tiene un solo valor, sélo
que algunos cargamentos traen més grano que ofros y que se paga es por peso de grano
neto limpio y seco, esto es, acondicionado a los requerimientos de la base de recibo;
la otra figura consistente en presentar como un castigo en el precio no es en modo al-
guno conveniente y con frecuencia da lugar a malas interpretaciones entre los produc-
tores que explican las diferencias en precio a través de supuestos favoritismos creando
una imagen contraproducente de la empresa que mercadea.



11, Solucién al..problemq plan'eado:, .

a.
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:7'.:

En primer. lugoar,. supongamos que se reciben W kilos de grano con
1. por ciento de impurezas; supongamos que la base de recubo por
impurezas es. L.Base por ciento. R .

Se trata de averiguar cuantos kilos de grano con Jb.por ciento de

... impurezas quedan de W kilos con I. por ciento.? .

T
L . Tomemos 100 umdades de grano que conhenen un 1. por ciento de
.. impurezas; esto implicq que Tos 100 unidades tomadas contienen I
. unidades de impurezas y (100 I) de .grano limpio.
Sltuocuon Inicial
- ;1100 unidades con ] unidades de, impureza o
PR &S (100 - I) umdades de grano Inmpuo
Sl estas 100 unidades se somen}e_nf a un pi;océsc';"de: |im'pi\:e'z'6"' hasta
que el grano quede con Ib de impureza, tendremos que al final del
cr . RfOGEso.ya no hay 100 umdodes, sino (100 - A), donde A es el
 ~.peso dg la impureza exfranda y_estas (100-A) unidades con Ib par
. ciento de impurezas estaran comormados por (100 - I unidades de
. grano lunpuo (el peso del grcmo Iunpno no vana), o (I-A) umdodes
- de impurezas. G ra . seete e T
L7 sitwacign Final ST T
.. (100-A) unidadés . (100-]) unidades de grano limpio
. . con ]B% de impu= L T '
rezas. (I-A) unidades de impureza’, .
Sob:endo que, el porcenfu'e de mpurezas, en la base uhhzada se
;,eslublece osl, o o
N % detlmpurezo ” Peso deilmpureza Ux 100 o
. ‘ ”Peso mezcla impu” . - '
. .. rezay, grono lim
g .. Pio,
I". e r .v
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es correcto reemplazar los datos de la situacidn final para obtener:

(A

ao-a <% M

donde 1, es el I por ciento de Impureza de la situacién final,

(I-A) las unidades de peso de impurezas y (100-A) el peso de la
mezcla; obsérvese ademds que T es el porcentaje inicial de impure-
zas del cargemento, I, es el porcentaje base de recibo por impu-~
rezas, y A es el peso que merma 100 unidades de grano con T por
ciento.de impurezas al hmpcar hasta I por ciento de impurezas.

___,En (l) es posuble despe|ar A (peso merma)

Conocnendo el peso inicial del grano suclo (én este caso 100 unida~-
“des) y el peso de Io merma A, se halla’ por dlfelencua el peso re-
sultante:

Peso Inicial - Merma
100 - A 3

Peso Final
Peso Final

Reemplazando (2) en (3):
Peso Final= 100 - 100 (I-Ip)
100 - Ip

Peso Final= 100 (100 ~ Jp) - 100 (J=Ib)
100 - Ip

Peso Final= 100 (100-F, - T+ 1)
100 - &

Peso Final= 100 (]Q ﬂ : @
(100-Jp)

Lo ecuacidn (4) indica que si se toman 100 unidades de peso de grano
sucio con T por ciento de impurezas, y se limpian. hasta dejar la mez-
cla con Jp por ciento de |mpurezo solamente, al final del proceso el
peso de la nueva mezcla serd 100 (IOO-]) unidades de peso.

1001,
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Tomando I expresuén @y supontendo «que hemos sometido a lim-

pieza fio 100 uhidades de peso de la mezcla inicial sino W, ten-
dremos que el peso de la mezcla resultante serd:

Peso Final= W (100-T) 5)

~

' ‘» i‘E.emplo- ool

: Supongamos que se recuben 400 klios de arroz con 8 por ciento de
‘impurezas; adopfemos que la norma fija- un limite ‘maximo de impure-

" “zas dé&l 10 por ciento, un limite minimo del 2 por .ciento y una base

de recibo del 4 por ciento; se desea saber si es posible recibir este

. cargamente y -en caso afirmativo- determinar el peso neto a pagar.

De comparar el porcentcue de impurezas del lote (8 por ciento) con
los limites -maximo y minimo (10 poriciento y 2 por ciento)= de re=~
cibo se ooncluye que es un grano apfo para ser recibido, Aplicando
la expresién (5) calculamos el peso neto a pogor, en Ib=4 por ciento

'_ : (base de rembo 4 por cuenfo)

Donde:

'W=4°"" kilos o

1 = 8 por ciento
Ip = 4 por ciento

Peso final= W (iOO—i)
100-1;,

Peso Final= 400 (100-8)
Peso Final= 400 (92)
Peso Final= 400 x 0.9583

Peso Final= 383,3200 kilos '
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Esto indica que en.400 kilos- de granos con 8 por ciento de impu-
rezas hay realmente sélo 383,32 kilogramos de grano con 4 por
ciento de impurezas.

Obsérvese que lo ‘Ahec_ho\' .-f‘ue" Hevar el grano de las condiciones de
recibo a las condiciones de ‘la base,

Analizando' la expresion. (5): -

. Peso Final= W (100-])

100-Tb

e ve'que el peso W del cargomento se mulhplnca por un factor

100 - 1 para obtener el peso neto,

. . B :

""" Hadha 81 momento se ha solucionado el problema de la impureza
" (eudntos kilos con I, por ciento de impureza_ quedcm de W kilos de

grano con [ por ciento ?); nos resta solucionar el problema andl ogo
para la humedad. Se reciben W kilos de grano con H por ciento

‘de ‘humedad, 'si se supone que, la humedad base de recibo es Hb por
‘ciento, se trata de averiguar cuéntos kilos de grono con Hp por ciento

quedan de W kilos de grano con H por ciento,

El onohsls es |denhco al aplicarlo para las impurezas y de él se con-

. é,:CIUYe -que el peso final resultonte es:

W E 800 kilos" -

S WO L

‘‘‘‘‘

.E-iemplo:
Se reciben 800 kilos de arroz. con 2% por ciento ‘de humedad, cudl

serd el peso neto a pagar si ‘la‘humedad base de recibo es 14 por
cuento'? : :

P

H =26 por ciento ' — S i

Hp, = 14 por ciento
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Peso Final= ' W (100-H)

N AT

e 800 (100-26)-
[ : RC N . W

= sm X 74 - 6&,37-"90
8

esto indica que en 800 kilogram_os: de grano con H= 26 por ciento solo
hay 688,37 kilogramos con 14 por ciento. Obsérvese que simplemen-
te se ha hcllado el peso del grano en las condiciones de humedad
base. _ .

Se halla resuelto el problema tanto pata la impureza como para la
humedad separadamente. Ahora si es posible resolver el problema
conjunto: se reciben W kilos de grano con. T por ciento y H por
clento, s¢ desea averiguar el peso nefo.a pagar si las bases de re-
'cnbo son Ib por clenfo y.Hp, por ciento.

"Ahora basta observar que el grcmo mncualmenfe enfra sucio y himedo
y finalmente resulta limpio y seco; si se adopta que en primer lugar
“se llmpla y luego se_seca, vemos que dentro del proceso se tienen 3
pesos diferentes:

peso de grano sucio y himedo (esto es, peso W con I por ciento y

H por ciento); peso del grano al final del proceso de limpieza, que
serG el peso del grano limpio y himedo ..-(esto es, un W} con J, por
ciento y'H por ciento); y peso del grano limpio y seco al final del
secado (esto es, Wy con I y Hp). Asi, si W era el peso sucio y
himedo (I por ciento y H por ciento),el peso limpio y him

{con I, por ciento y H por ciento), sera: .

Wy = w@o-n ... @
- (100.- Jp.) . L

Si este peso Wy de sucio y himedo entra al secado se obtiene un
peso Wy de limpio y seco (con |, por. ciento y Hp por ciento) asi:

We = W) (100 - H) L@

100 - Hp
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y reemplazand> (7) en (8):

We=. WQ@00-1)(00-+) @
(00 - Ry o -*g) . .

~ donde: Wy es el peso que resultaria de llevar W kilos de grano,
desde un porcenfcue l. de .impureza y un porcentaje H. de humedad,
hasta un porcentage 'b de impureza y un porcentaje H, de humedad.

Eaemplo

A v ".'I;'

IDEMA poga $2 40 ol kulo de ‘arroz con H = 14 por ciento e | = 3
por ciento; si llegan 7.000 kilos de arroz con :26 por ciento de hu-
medad y 7 por ciento de impureza, cudnfo se.pagard por este lote?

En primer lugar, se avenguo cuantos kilos con 14 por ciento y 3 por
"-ciento de humedad e mpurezas, respechvamenfe, resultan de 7.000
kilos con 26 por ciento.y 7 por ciento,

We = W (100 - 1) (100 - H)
(100 - Ip) (100 - Hy) B

S . W = 7.000 kilogramos

Wy = 7.000 x93 x 74

TR P l =7 por ciento (de llegada del lote)

= e - H =26 por.ciento (de llegada del lote)
k = 3 por cnento (bose) ) ‘
= 14 por cuenfo (bose) L 1 b

=..7.000 (100.- 7) (100 - 26)
00 --3) (100 - RE

(g YR

-
.
1

97 x 86

P )

Wf =, 5'.7.76,,55 kilogramos _:_ T

fh- 5V776 55, es lo cantidad de kilos coh I= 3”por ciento y H=
14 por ciento que hay dentro de los 7.000 kilos con 7 por ciento y
26 por ciento; por lo tanto 5. 776, 55 es la canhdod de kilogramos
que se pagan o $ 2,40 cada’ uno: '
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Total a pagar = 5.776,55 x 2,40 _
Total @ pagar = $ 13.863,72

Con 1o cual queda resuelto el problemo que -a nivel general y par-
ticular- se planted en principio.

.12, .Conclusiones tedricas. - Del analisis. efectuodo en’ esfe punto se concluye
R en: resumen‘ e

St
R B

"-que‘ si se recuben W k:los de grano con I por ciento de impurezas, y este
grano se limpia hasta que quede con | por ciento,’ af final del proceso
de hmpleza el peso del grano resultanfe (ya con ]b por ciento) sera:

Lo wdo-b R ,.:(5)‘,,
( ]m 'b) : i g grag o T

. - ~que si se reciben W kilos de ‘grano con'H por Eiento ‘de humedad, y este
o gtqno sq; seca, hosta que queda con H ' por ciento; al final del proceso de
secado el peso del grano resultanté (ya con Hb ‘por’ ‘diento) sera:

= W (100 - H) L ©
(100 - Hp) . B T

Se puede entonces afirmar-que el peso résultante de un’ proceso de limpieza
del grano depende del peso: del grario que entra al proceso, del porcentaje
de impureza antes:del proceso (I por ciéhto) y del porcentaje de impureza
del grano al final del proceso (I, por ciento); y que para calcular el peso
resultante basta con multiplicar &l peso del grano que entré a proceso (W)
por un factor (100 - [) . Andlogamente, es correcto afirmar que el

= b
peso de grano resultante de un proceso "de’ secado. depende del peso del grano
que entre al proceso (W), de la humedad del grano antes del secado (+ por
ciento) y de la humedad del grano al fin del secado (M por ciento) y que
para calcular el peso resultante en un proceso de secado basta con multipli-
car el peso de grano que entrd al proceso (W) por un factor (100 - H) .

(T00 - Fp)

-Que, en general, si se reciben W kilos de grano con H por ciento e | por
ciento y este grano se limpia,”y ‘séi$eta hasta I;, por ciento y hb por ciento,

el peso de grcmo resultonfe con estas cond:cnones serd:

Co _.w "W (100 -.1) (100 - H)
SUNNE . (100 = ¥,) (100 -455)

......
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Luego es correcto afirmar qué el peso de grano “limpio y seco” resultan-

te de un proceso de litmpieza y secado, depende del peso: del grand

“sucio y himedo" (W) del contenido de impurezds y humedad anteriores

al proceso (ki por ciento e ] por.ciento) y del contenido final de hume-

dad e impurezas después del proceso (Ib por ciento y Hp por ciento) y que

para calcular el peso resultante basta con multiplicar el peso inicial W

por el factor 100 - [ y por el factor 100 - H
100 - 1, T00 -Fy

D. Las Tablas de. Descuento -,

- Si -se hene en cuento que el fac,tor de l. es de la formo 100 l Y que T es
constonte .una vez: f||ado por la nprmo de comnga, se deduce que el facfor anotodo
tiene solo una variable I. que.es la impureza de llegada de un lote. .

Entonces es posible elaborar una tabla que nos indique el factor por el cual
se debe multiplicar un peso inicial para obtenier el peso neto ‘a pagoar;- este factor

dependem solo del ]' por ciento inicial del lote y del ], por ciento base de recibo.
E|emp|o |

Si se ha establecido la base de recibo en Ji = 4 por ciento y los limites de re-
cibo en 1. Min.= 2 por ciento, el 1. Méx. 10 por ciento, se puede calcular el
~ factor multiplicador para todos los 1 por cientos comprendidos entre 2 por ciento y 10
por ciento avanzando de 0.1 en 0.1; dicho de otra forma, se averigua el factor
multiplicador para un lote que llegue con 2.1 por ciento o con 2.2 por cuénto.....
o con 9.9 por ciento.... o con 10 por ciento; asi se aphcaro la relac:on,
Factor= 100 - |  donde ]b en este caso es 4 por ciento, asi:

T00--TJp
Factor =100 - 1. = 100 -1 . S

. . Iw"z' ;3 , [ . - : ol e o - b
Factor =.- (100 -I) 1 o o . o ‘

9
.,Fo;:fof.«_;f, (100-- 1) 0’01042‘7 o o

Asi, el factor para:
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_I_ | Factor
©2por ciento (100 - 2) 0010427
'“-"2 l pov crento' & S (100 - 2,1) 0.010427 » ~5
4 por ciento (100 - 4) 0.010427 = 1.000

Posteriormente para hacer una presentacidh ordenada déesta tably, se usa
el siguiente metodo sobre el primer renglén de una hoja anote ordenadamente los
nomeros 0.0, '0.1,-0:2, ../. 0.9,..:; ‘sobre él extremo izquierdo de la misma hoja
escriba hacia obouo y ordenadamente los posibles 1 por ciento empezando por el
“1.Min.: (limite minimo:de recnbo) y avanzando de | “en”1. hasl'a I Max. (hrmte ma-
ximo de recibo); tendremds para el ejemplo dado:- ok o

BRI <1 LA FE I o Yo SF I SN s s RS

0.0110.1-] 0.2 [ 0.3 1 0.4 |0.5]| 0.6 | 0.7 | 0:8 [-0.9 {-

- .
L
-

SOéQ?MAwN

Asi, en el espacio ubicado directamente delante del 2 y deba'o del :0.0 anota-
mos el factor correspondiente a I= 2.0 por ciento; en el espacio delante del 2 y
debajo del 0.1 anotamos el factor correspondiente a J= 2.1 por ciento; se continda
asi ubicando los factores hallados para los diferentes T por ciénto. = “»i":

Es claro que en este sistema para obfener un factor de la tabla, por ejemplo
el correspondiente a un lote que llegd con 8 por ciento, buscaremos frente al 8 y
debaijo del 0.0.

et L TzA
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Hosta ahora estd resuelto el problema de la tabla para impurezas; falta repetir
el problema para humedades.

En este caso el factor sera:

= 100-H pues Peso final = W (100 - H)
100 - Hy, (100 - Hy )

donde H es la humedad de un grano dado y 1, es el porcentaje de base de recibo.
Se repite el calculo de factores para las humesodes posibles desde H. Min. (limite
minimo de recibo) hasta i.Max. (limite maximo de recibo) de 0.1 en 0.1; asi, si
la humedad minima fijada es -por ejemplo- 12 por ciento y la maxima 24 por ciento
y la base es 14 por ciento, se calcularian factores para 12.0, 12,1, 12.2, ...
23.8, 23.9, 24.0, siempre respecto a=H}, = 14 por ciento, asi:

Factor de Humedad para base 14 por ciento (del eiemplo):

100 - H _ (100 - k)
100 - Hp 100 - 14 .
_J0-H . (00-k) ) e I
= (100 - H) 0.011628 - i el T e
Asi, el factor para: |
H Factor SR VR
1 ' : (100 - 12) 0,011628
12.1 (100 - 12.1) 0.011628
12.2 .= SR (100 - 12.2) 0.011628
23.8 (100 - 23.8) 0.011628
22,9 . SN - (100 - 22.9) 0.011628
24.0 (100 - 24,0) 0.011628

y de nuevo estos factores:se presentan en una tabla asi:
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W 10077017 0.2 |0.3 [0.4 0.5 | 0.6 | 0.7 |08 [0.9 |

12
13 S
14 B
‘5 k ) .-
16
7 Do . | Slatandiis LACURNINS

2t S | AN L ST SRR R
2

donde en el renglén superior se encasillan desde 0.0 hasta 0.9 de 0.1 en 0.1;
y en la izquierda hacia abajo se avanza desde el H.Min. (Limite minimo de hu-
medad), de 1 en 1, hasta el H. Max. (Limite maximo de humedad).

Los factores se han dejado indicados (por ejemplo: (100 - 12) 0.011628, etc.)
deben calcular por lo menos con § cifras para colocarlos en las toblas defmmvas.

e B

REP—_—

E. Coémo funcionan las Tablas

Se supone que al l!égg} a este punfd_%g dispone ya de:

1. Limites maximos y r;'fnim;::s fijados para Humedad e Impureza,

2. Bases de recibo fiiadas para Humedad e Impureza.

3. Tablas de bon,ifica_«;ién y casfigp respecto a las bases de recibo fi_y;:das.
4. Precio por kllo de grono en condlcuones de base de recibo. |

Entonces se desea saber cudnto pagar a un productor que trae W k||os de grano
con H por ciento de Humedad e | por ciento de Impurezas.
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Eiemplo:
1. Supongamos que se han fiiado :|os siguientes limites bu;'a compra:
1.Méx. = 10 por cier;fo
j.Ml’ﬂ. = 2 por cienfo
H. Max.= 24 por cf,.ento, .
H.Min. =12 por ciento
2. Supongamos que se han establecido las siguientes bases de recibo:
I, = 4 por cienb
Hp = 14 por ciento

3. Supongamos que -de acuerdo a los datos de 1. y 2.~ se han elaborado
las tablas asi: '
Tabla pord Boniff;:oéiéwd”; Castigo por Impurezas
~ con |.Max.= 10%, |.Min.= 2%, J.Base=4%

CA !
. 2

0.0 (0.1 0.2 0.3 0.4 [0:5 0.6 |07 |0.8]0.9

CVONOGAWN

—y
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~
i

"'=:;7(Tqblaj.:para:'Bo'f‘\‘f!.cocian y>Casﬁgo% por. HUMdOd [ SRy ST
con H, Max.= 24%, H.Min.= 12%, H. Base= 14%

(Factores= 100 -}5)

12
13 A P
14 ‘
15 L
16

Yoosi, ond e

23
24

4, Supongomos que el precio vigente es: $5,00 por kilo de arroz con 4 por
ciento de impur ezas y 14 por.ciento de humedad (en base de recibo).

Adoptemos que se desea saber cudnto pagar a un seflor que trae 7.000 kilos
de arroz con 22.8 por ciento de humedad y 2.4 por ciento de impurezas.

El problema se soluciona asi:

-Busque en su tabla para impurezas el factor frente a 2 y debajo de 0.4
(factor para |= 2.4 por ciento).

-Busque en la tabla para humedad, frente al 22 y debajo del 0.8 (factor
‘para H= 22.8 por ciento).

-Averiguados el factor por impureza y el ‘actor por humedad, aplique la si-
guiente férmula: :

Total a pagar= (precio kilo) x F.H. x F.l. x W
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Donde:

F.H. = Factor Humedad hallado -

-F.1. = Factor Impureza hallado

W = peso del lote (7.000 kilos en este caso) -

Precio kilo= el vigente en la norma ($5,00 en este e|emp|o)

Si se multiplica:

Precio kilo: x :F.ii. x F.l. .

Se obtiene el precio por kilo bonificado o castigado, pero se repite que -no es
conveniente presentar la figura de que es el precio el que se modifica (castigo o
bonificacién), . sino. que es el peso del lote el que merma (positiva o' negativamente)
. _cuando se lleva.de sus. condiciones- iniciales. de impureza y de humedad.a las con-
diciones exigidas por la bose e L e e

: Fmolmanfe, es. oportuno anotar que en-la mayoria de Ios casbs se acostumbra
descontar -aparte de las mermas por impureza o. humedad- los. costos de los, trata-
mientos de limpieza y secado. Para el efecto, lo comin es establecer una tarifa
de secamiento y/o de. limpieza por.kile y cubrirlo ol momento de la compra de un
lote. de grcno.de_tgrmtmdo de todas manergs es necesario que se observe que.de
esta forma hay tres conceptos diferentes, el primero, el de un. precio fijo para, las
condiciones dadas de base de recibo, el segundo, el de una boniticacion o un cas-
.tigo-en el peso-de un lote determinado de grano de acuerdo a sus condiciones ini-
- ciales .de | por ciento y de F por ciento respecto a las bases de recibo y, el tercero,

. una tarifa por secamiento y limpieza que se cobrara por aparte .(que en ningun caso
. debe aparecer. como castigo sino simplemente como valor de un servicio,.. . .

F L T TSP
B LR S ;

F. Las Toblas de. Doble Descuento v;genfes en el IDEMA \ :

R l‘

En contraste  con las toblos -de doble descuento propuesfas en el punto nntenor,
el IDEMA utiliza un sistema. diferente que se.basa en los mismos principies, .pero
que conlleva una menor exactitud dentro del célculo de:los pesos netfos resultantes.

La tabla utilizada por el Instituto (se anexa) no ha sido, calculada para un por-
centage base (de, impureza o de humedad) particular sino que se suppne que..es igual-
mente Otil para calculos respecto a cualquier base. Asi, dentro del sistema del
IDEMA, con la misma tabla es posible calcular el factor de humedad para un grano
que llegé con un 15 por ciento de humedad, cuando la base es 12 por ciento o
cuando es 13,... o 14, .. etc.

*
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Para analizar un poco el problema es preciso aclarar (ver la tabla adjunta)
que lo tabla vigente Hlama porcentaje de humedad inicial al mismo porcentaie
que dentro de este estudio se ha vemdo denominando K (esto es, porcentaie de
humedad con que llega un lote para recnbo), que expresa por H fingl al porcen-
taje que aqui se ha denominado Hy (esto es, Io humedad base, o sea el porcenta-
ie de humedad respecto al cual se calcyla el ‘factor ootrespondwnfe)

Si se observa |c| columna de humedad inicial se ve que contiene los diferentes
porcentajes de humedad de recibo de obajo hacia arriba desde el 8 hasta. el 20
por ciento (de 1 por caento en 1 por ciento), ,mientrns que la humedod ‘final se

......

por cienfo ( de 1 por ciento en 1 por ciento).

Asa,\ si en la columno de la |zqmerda escogemos ‘una humedgd inicial de 18
por ciento y en la.columna superior horizontal ung humedad final de_ 12 por ciento
encontramos que frante al 18 y directamente debgjo del 12, se. halla el factor
93.18 que seria el factor por el cual hay que multiplicar * el peso de un lote que
llega con el 18 por ciento de humedad y que se va a comprar en una base de reci-

bo del:.12 por. ciento. de: humedod

- Si o bose de rec|bo fuerq 13 por cnenfo, &l facl’or seno 94 25 (delcmte del 18
por. ciento y debajo del.13 por ciento), mientras que si la base fuera 14 ol factor

sena 95 35 (delonte del 18 y debono del 14)

Cueri'omenfe -] problemo de esfo fab}n estrpbu en que todo poroenfa;e de hume-

- dad, na importa” con “cudntas ¢ifras: decimalas & obfenga de la lectuia del - medudor,

deberg ser oproxtmado por defecto’ o. por ‘exceso al entero mmed:otomenfe ontenor

o siguiente segin' el . caso, puas la tabla’ funciona solamente. para porcenfages de hu-

medad redondeados: en nidmeros eiteros: sidel. anahs;s de .laboratorio. se obtiene un
porcentaje inicial de 17.4 por ciento de humedad, éste se tomard como 17 por
ciento para efectos de localizar el factor de humedad; si se tiene en cuenta que el
mismo problema se presenta con la tabla existente para el cdlculo de factor de im-
pureza se concluye que $¢ &std corriendo et riesgo-de introducir- errores- hasta de

0.5 por. ciento por.cada uno de los dos conceptos (factor H, factor |) y que toda vez
-que el factor.H se. mulhphca por el factor |, el error final se mulhpllco |gualmenfe.

A titulo cle acloracién, obs'e'rvaoe los résbltados obtenidos compdi'ofl‘siémenféi

supdngase que se_recibe 100 kilos de grana.cuya humedad inicial es 25,4 y que se

e Realmente el factor mulhpltcudor es el que aporece en la fabla, dwndldo

por 100; en este caso seré 0,9318.
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compran respecto a una basé de’ humedad pard’ red'bo de T4 por cienfea - Cald-
lese el peso neto exacto g pagar y compdrese <on el peso neto colculado median-
te la’ t ola de dobie descuento wgente _' SR
peso neto exccto‘a’pqgé'r'= SW (100 - F) -~ 100 'x'(IO'O-'-:b 25.4)
| T00 - Fp T00 - 12

o=, lQO.x 74.6 _ 86,76 kilogramos

qG e

FH colculado ‘de ' la fable del IDEMA (de|dnl'é del 25 y* debago del 14) 87 21,

 Peso calculado = W x FH _ 100 x 87,21 - 87.2] knlogramos

ney o

Comparando se observa que al comprar médidnte la tabla vig'ehfe' se'pagoria
0,45 knlogramos mds, o lo que es lo mismo un 0,45 por ciento mas de peso (en una

tonelada equwaldno a 45 kilogramos), “El’ proceso podna repetense pore mpurezos
y sé observdiia ‘que el érror podria ser adn-tayor, ' S e

Sin embargo, el error podnc estar unas veces a favor del Instituto y otras en
contra, por lo cual finalméhte 's¢ podria’ deducir que seria tompensado, -sdlo que
al no tener todos los lotes el misto peso estd 'nd fesultard cierto,” siendo. perjudi-
cado o bien el instituto , o bien el agricultor, sin necesidad.

La situacidn planteada cobra mayor importancia, como se verd, cuando se tra-
ta de calcular resultados de tratamiento con volimenes mucho mayores, donde resul=-
taran faltantes ficticios y/o no se identificaran oportunamente los sobrantes, dando
con ello lugar a problemas contables compleios.

El asunto encuentra una solucidon en la adopcidn de la tabla de doble descuento
particular para cada base de recibo, que permite trabajar con porcetajes de impure~
za y de humedad con cifras decimales. (en la aproximacién de las décimas a los
enteros radica en el fondo la falta de exactitud de la tabla vigente).

G. Resumen y Recomendaciones

Sy e
B

1. Del analisis del procedimiento matemdtico utilizado para el establecimiento
de! peso neto calculado a partir de su peso bruto, segin sus condiciones iniciales
de humedad de impureza y respecto a unas condiciones finales de humedad y de
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impureza base para recibo, se concluye la necesidad de establecer un mecanismo
ognl que permlta determinar rapldomente dicho peso neto.

2, De ese mismo anohsns se deduce la facilidad de tabular factores de impu~ -
reza y de humedad que, teniendo en cuerita las condiciones iniciales y finales de
humedad e impureza, permitan calcular el peso neto buscado.

3. Los factores de humedad e |mpurezc| mencionados en el punto 2 pueden
presentarse tabularmente en diferentes formas.

4, Lo presentacién tabular utilizatla eni la actualidad por ‘el IDEMA sdlo per-
‘mite calcular peso neto en base a humedad e impureza de recibo, expresados en ni-
~_meros enferos, dindo con ello ocasibn a efrores hasta del 1 por ciento en peso neto
final colcu|odo

S. Una presentocuén tabular’ que permita eshblecer los factores con aproxi-
macidn por lo menos a la décima resulta del todo deseable, pues permite una mayor
exocmud oomgiando la sutuccnén actual.,

6. Esta presenfac:én hbular sera parm:ular a cada clase de’ grano (maiz,"
trigo, arroz, etc.) de acuerdo a la impureza y a la humedad fi |adas como base de
recubo

_ 7. Un modelo de esa tabla para los dtfenentes gronos se anexc ol presenfe es~
tudio, y se entfego poro su conocimiento y andlisis.

V.17.74 . ‘
mgm oL
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Tablas Propuestas
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